

青少年流失對宣教的挑戰

潘美琪

2014年的香港教會普查結果，反映了香港教會現況及過去五年的發展趨勢，其中有關教會青少年事工的情況使人關注，如：在週六參加青少年崇拜的人數下跌，由2009年的24,852人下跌至2014年的17,121人；¹ 15-24歲的會眾只佔全體會眾人口的12.8%；² 第二代基督徒佔全體青少年比率為20%或以下的堂會有45.4%，反映第二代基督徒在大部分的堂會中只屬少數；關注青少年信徒流失、青少年信仰質素及堂會缺乏青少年的堂會分別佔61.4%、58.3%及48.7%。³「香港教會更新運動」總幹事胡志偉就普查的結果，曾撰文討論教會面對新世代牧養的挑戰。⁴《今人華人教會》期刊亦曾以「信二代」為主題，探討華人教會應怎樣牧養及培育第二代基督徒。⁵ 青少年流失固然是教會須關注的牧養課題，對宣教事工來說，也帶來至少兩方面的挑戰：宣教動員及宣教對象。

擴大宣教基地，動員工場教會

香港差傳事工聯會自2005年開始，每年都進行「香港教會差遣宣教士統計」，並於2010年開始在統計簡報標示香港差出宣教士的平均年齡，統計結果顯示，從2010年至2014年，除了2013年外，宣教士的平均年齡逐年上升：

年份	年歲
2010	45.8
2011	46.4
2012	47.4
2013	47.1
2014	47.5

從上述數字反映出香港差出的宣教士老齡化現象日趨嚴峻。筆者事奉的差會，宣教士平均年齡逾50歲，比香港宣教士的平均年齡更高！推動青年宣教刻不容緩，可是，動員年青人投身宣教又談何容易！

為了解青年人參與宣教的情況，滕張佳音及她的團隊以「香港青年宣教狀況」為主題，在2011-2012年進行調查研究，透過4份問卷，從4個渠道——青年宣教士、青年神學生、青年基督徒及教會

——收集數據，「了解及分析全港教會青年宣教現況。是甚麼影響、推動或限制、攔阻青年人去宣教？從而引發全港教會關注青年宣教課題，反思教會差派更多青年人作宣教士的可能性。」；⁶第一份問卷《香港青年宣教士統計調查》的對象是：首次被差擔任兩年或以上宣教工作的、30歲以下香港的在職宣教士。⁷共收回40份問卷，洪雪良及莫潔芳分析調查結果時，指出「回卷數目不多(皆因青年宣教士稀少)」。⁸

導致青年宣教士稀少的因素很多，如：香港整體人口老化、現今的年青人較上一代遲「成熟」、社會對年青人的學歷要求提高等。要改變「人到中年才去宣教」的現象，教會、差會及神學院必須攜手努力，培育和鼓勵年青人參與宣教，甚或調整招募宣教士的策略，讓年青人有更多機會進入宣教工場短宣及長宣。可是，在这一切努力之先，教會必須先有青少年群體，才有可以培育及被差遣的年青人；若教會的青少年不斷流失，教會的青少年群體人數萎縮，無論各方如何努力，也無法找到接棒人，無法扭轉香港宣教士老齡化的趨勢。因此，青少年流失使動員年青人投身宣教難上加難！

既然香港社會趨向老齡化，以及教會面臨青少年流失的危機已是不爭的事實，我們除了要採取行動力挽狂瀾外，也要在宣教動員上，超越香港教會，擴展到宣教工場。觀乎各差會現今服侍的宣教工場，好些國家的青少年人口佔該國總人口的比例很高，如越南、柬埔寨、泰國、非洲的國家，當地的教會有不少年青信徒，宣教士如能積極培育宣教工場的教會成為大使命教會，訓練年青信徒成為門徒，鼓勵他們參與宣教、成為宣教士，這些年青人便會成為普世宣教士的接棒人、宣教的生力軍。這不是說，我們不再在香港教會推動青年宣教，而是擴大我們的基地，有策略地動員工場教會，讓他們成為我們的宣教夥伴。

打破文化隔閡，向青少年宣教

面對青少年流失的現象，教會必須尋找良策牧養青少年，好能堵塞破口，減少流失。可是，我們

不得不承認，現今的青少年有其獨特文化，與教會的傳統不盡相同。因此，某程度來說，無論是向青少年傳福音，或是培育青少年信徒，都是「跨文化」事工！資深宣教士Bradley Hill鑑於Generation Y (Hill定義為1980至1994年出生的青年) 與之前的世代(generations)有很多不同，而且普遍愈來愈與基督信仰疏遠，遂提出教會應視他們為宣教對象，免得他們漸漸淪為「福音未得之民」。⁹ Hill在文章的總結說：「服侍GenYers並不是事工，而是心靈的取向。教會不僅要向他們開放(被動的取態)，而是要刻意全方位地擁抱他們(主動的角色)；我們不再以教會的生存為關注點，而是真誠地愛及關心這個後現代、後基督教、後『一切』的世代。這就是宣教的極致！」¹⁰

青少年是教會的宣教對象！我們要以「跨文化」宣教的角度訂定策略，傳福音給青少年；也要有「跨文化」宣教士的堅持和忍耐，更多聆聽，減少批評，以愛以誠打破隔閡，引導年青一代歸回「父」家。

註釋：

1. 香港教會普查研究組編：《2014香港教會普查簡報》(香港：香港教會更新運動有限公司，2015)，頁22。
2. 同上，頁28。
3. 同上，頁41。
4. 胡志偉：〈牧養青年信徒的危與機〉《信義報》第211期(2015年6月號，頁1-2)。
5. 《今日華人教會》總第307期，2015年6月號(香港：世界華福中心)。
6. 滕張佳音主編：《開展青宣新世代—2011-2013年香港青年宣教狀況研究》(香港：建道神學院，2015)，頁60。
7. 同上，頁61。
8. 同上，頁79。
9. Bradley Hill, "Does GenY Deserve a Mission Conference?" (*Evangelical Mission Quarterly*, October 2011.)
10. 同上，原文是“Ministering with and to GenYers is not a program; it is an orientation, a matter of heart and soul. We as a church are not only more open (which is a passive posture) to GenY, but consciously inclusive (an active role) in all ways. We have moved from concern for the survival of the church to a genuine love and concern for this post-modern, post-Christian, post-everything generation. That is mission at its best.”

(作者為香港宣道差會教育及推展主任)